

### (一) 華僑的來歷與光榮

數百年前，中國大陸天災人禍，糧缺飢荒，戰爭頻仍，民不聊生，沿海人民爲了求生或避難，迫不得已，離鄉背井，成群結隊，搭上帆船，飄洋過海，經歷驚濤駭浪，好不容易抵達番邦異國，尋覓棲地。他們從此艱苦奮鬥，披荊斬棘，筚路藍縷，日灑雨淋，胼手胝足，辛苦創業，即使稍有成就亦未嘗停歇。歷時頗久，始成家立業，傳宗接代，直至建立偌大的家族營地，即如今日所見到的，在世界各國熙熙攘攘之唐人街，遇有衣錦榮歸，高興回鄉的華僑，必定受到其原鄉父老梓叔們的熱烈歡迎接待，被認爲確是一樁榮宗耀祖之盛事。



作者■松濤

# 團結救國 歸僑之光



華族習俗，喜聚衆而居，守望相助，勤儉度日，一方面不忘接濟在大陸家鄉的宗族親人，及捐助鄉梓之公益事業，例如：學校醫院、修橋補路等，凡此乃飲水思源而不忘本之善行表現。如遇國家有難或有所需求，輒盡力輸將，慷慨解囊，甚至不惜獻身革命，成仁取義，留名史冊。國父孫中山先生嘗言：「華僑爲革命之母」，證之昔日海外華僑欣從國父孫中山之號召，踴躍參與其革命偉業，決心推翻滿清專制皇朝，創立民主之中華民國。不惜拋頭顱，洒熱血，犧牲寶貴生命，卒於達到目的。民國廿六年七七蘆溝橋事變爆發，日本贖武軍閥侵略中國，情勢危急，國府宣佈全國總動員，抗戰到底，海外華僑愛國情殷，毅然參加抗戰行列，出錢出力，

以至返國從戎，加入各種組織活動，不避任何艱苦，經歷八年長期抗戰，終於獲得最後勝利，鐵一般的事實，足以證明華僑與祖國之密切關係，兩者的命運是不能分開的。總而言之，祖國需要全球華僑的力量來擁護和支持，而華僑則應獲得祖國的關懷與保障。

惟歷史事實的顯示，每當海外僑居地情勢有意外之變化，華僑遭遇當地政府或掌權者（例如過去之荷印殖民地政府，印尼左傾政府，蘇哈多政權時代）對華人所頒佈的種種苛虐條例及排華政策，拉雅克族暴民搶劫焚燒強姦，驅逐華人等慘案，華人橫遭迫害，投訴無門，欲哭無淚。而祖國政府（不論大陸或台灣，兩岸皆然）或以不能干預當地國家內政為由，無法插手應付，遂令受難僑胞陷入絕望無援之慘境。最後，只得捨棄其半生辛苦血汗所積蓄的財產，空手返歸祖國，成為貧民，好在還保留老命，姑且勉強以諺語：「留得青山在，不怕沒柴燒」來聊以自慰吧！

所幸有些歸僑（以前返回中國大陸者）尚能倖獲政府照顧接受安排，被分發至各處華僑農場，種植農作物、蔬菜、瓜果等供食用，有剩餘者可攜至市場販售，至於學生們，則依照其年齡程度，分別選其適合之學校就讀，畢業後可予升讀或依其志願投入社會就業，或為國家服務至退休為止。

## （二）榮譽可敬的印尼歸僑與留台印尼僑生的茁壯

五十年代（1958年左右）在印尼椰加達的正義僑領僑賢，因領導僑社或僑校之活動，會務或校務成績斐然可觀，惹引左傾份子之忌妒，尤其對於立場正義而有領導能力的中山中學領導層更為敵視。適值其時蘇島方面之政黨及軍區司令顯然站在反對蘇加諾左傾政府立場，有反抗政府之意向，於是政府藉著台灣有協助叛軍之嫌，下令封閉親台灣的社團、學校及報館，沒收上列組織之產業及拘押其負責人，並加以驅逐出境，遣送台灣。

被驅逐回台灣的正義僑領計有：章勳義、李劍民、彭精一、丘漢興、馬樹禮、徐琚清、李劍民、彭精一、朱恕、郭秉道、黃根源等人，當他們抵達台北後，由於他們乃是擁護自由正義，宏揚中華文化，對教育事業，具有功績的人士，故受到國府和民衆熱烈歡迎，成為台灣的榮譽僑胞。之後，馬樹禮先生被政府委派為駐日本代表，期滿後，復任命為總統府資政，極為重用。丘漢興先生應聘為中國文化大學文學院教授，直至逝世為此。李劍民先生被委派為駐外重要職務，頗著勞績。章勳義先生一度曾傳

團結救國，歸僑之光

在台灣開辦企業。其他僑領之業務不詳。惟據說彭精一先生曾於數年前當他已年高百齡時為其學子邀請回梅縣東山中學母校慶祝校慶，備受熱烈歡迎。彭精一先生亦係筆者之老師，回憶當一九五三年筆者尚在椰加達華僑公學執教時，彭老師曾抽暇蒞臨寒舍找我聊天，相談甚歡。他於享年一〇一歲逝世，遺體送回大陸家鄉安葬。以上馬樹禮、彭精一、丘漢興、李劍民、章勳義等諸先生都是崇尚正義，高風亮節的仁人君子，而且能者多勞，畢生為國家貢獻力量。自古人生三不朽：立德、立功、立言，他們已為國家立功，足為後世之楷模，值得人們永遠懷念。

自從一九五八年九月間印尼正義僑團、僑校、僑報遭封閉及沒收後，各校學生便失去了求學的機會，一部份的學生不得已轉入左派學校就讀。直到一九六六年印尼發生一九六五年「九卅」印共殺害高級將領，叛亂生變，政府再行封閉親共之左派學校及社團為止，以致左右封殺，從而華文被禁錮達卅二年之久，中華文化頓時成了斷層的可悲情況。

話說一九五八年的正義僑校被封閉後，大部份立場堅定的初高中學生便結隊赴台灣升學。斯時，台灣方面由於獲得美援，因而對回台就讀的僑生也盡量給予優待及補助。上萬人數的印尼及他處的僑生都紛紛回台就學。的確，在寶島的大、中學校具有優良的學習環境和師資，當時還是中國國民黨執政，政治尚稱嚴格、認真。在四十多年中，栽培出大批的人材，來自印尼的大學畢業生就有可觀的數目，他們學成後，一部份散佈於歐美澳等國家，一部份返回第二故鄉的印尼，從事各種各行的職業工作，有的自己創業，已有了成就與發展，成為社會成名的企業家，他們在印尼成立了「印尼留台同學會」的組織，會員人數相當龐大，除了一個總會之外，還在各處設立分會，與各鄰國的留台生也時有聯絡通訊。目前有一部分定居在寶島的留台印尼僑生，他們已有了固定的職業和安定的家庭生活，能夠在自由祖國安居樂業，還能抽暇來做社會服務，比方說，印尼歸僑協會及母校校友會參加各項活動，或撰寫文章，擔任刊物編輯工作，充任社團理事等等。國父說：「人生以服務為目的」，可以作為我們的終生



座右銘。

### （三）五十年代印尼僑社的精英與傑出人物

五十年代在印尼地區，許多的正義僑團、僑校及文化界中，賴有不少英明幹練的僑領賢達的支持和推動，獲得成效與發展。不可諱言，需要有若干忠誠的基本幹部，還有在幕後的許多無名英雄竭力協助，克服了那些進行中的阻力與障礙。語云：「牡丹雖大，也必需有綠葉護持」。任何一個能幹的領導者，不能缺乏其忠實的群眾，否則他就成爲沒有實力的孤立者。

其實，印尼地區人才濟濟，不乏許多無名英雄，不計名利，始終在默默耕耘，爲祖國與僑居地政府及各族人民擔任穿針引線的橋樑作用，並不居功誇耀，實在令人佩服。

前時的印尼僑社，能發揮力量帶領當地僑胞從事各項建設與服務，促進經濟繁榮，宏揚文化，其中主要原因之一，乃是祖國的僑務機構，即僑務委員會與僑社方面能密切聯繫，盡量溝通，互相關懷，以謀僑胞福利，解決僑胞困難，指示僑民迷津，爲僑民維護正當權益。如此，則僑民必定全心擁護盡力支持，毫無怨言。否則，僑胞對僑委會必深感失望，反而，怨聲載道，且連帶地影響祖國聲譽，造成惡劣之後果，此實由於僑務政策錯誤或疏忽所致。

### （四）台獨為禍 奮起救國

目前在印尼地區施行改革，華族地位已獲得改善，隨著華文解禁恢復華族傳統風俗習慣（例如：所有節日崇拜，舞龍舞獅，祭祀祖先、拜神敬佛、農曆元旦、元宵節燈籠、抬神巡遊、清明掃墓掛紙、端午節吃粽子、賽龍舟，中元節盂蘭施食賑濟，中秋節吃月餅賞月，冬至日吃湯丸等等，以至於崇拜孔子，研習儒家，設立孔子學院，弘揚中華文化等），顯然，華族文明教化已重見天日，而且更加發展興盛，連印尼民族子弟也都發願學習。最近印尼政府文教部規定，華文爲學校必修科目，且准許由中國委派志願教師前來分配在全國各省大、中學校任教華文。由此可見中華文化確實已深入人心，擴展至此，由先前排除中華文化的禁區，一改而變爲歡迎喜納的樂園矣！

反觀台灣本土，號稱寶島的華夏文化聖地，爲民族英雄鄭成功驅逐異族荷蘭侵略，而收復的國土，竟然會出現了數典忘祖，喪心病狂的台獨份子，甘冒大不韙，居然妄想施行其自殺毒藥的所謂「去中國化」之政策（這裡所指「中國」，並非僅指「中共」而已，而是包含整個中華民族文化的代名稱，猶如它們把「中華郵政」改爲「台灣郵政」一樣。其實，台灣不過是地名，絕對不是國族名稱。台獨份子企圖把「中華民國」改爲「台灣共和國」，真是癡心妄想，癡人說夢。

